

Пилотные проекты по экономии госрасходов

Максим ЕРМОЛОВИЧ,
заместитель министра финансов

С целью усиления взаимосвязи расходов бюджета с достижением конкретных результатов, повышения эффективности использования государственных средств в Беларуси планируется поэтапно внедрить новые методы планирования и финансирования бюджетных организаций. На первом этапе в 2013 году будут реализованы пилотные проекты в образовании и здравоохранении.

О качестве сети бюджетных учреждений в образовании говорит численность обучаемых в расчете на одного преподавателя. В Беларуси этот показатель ниже, чем в странах со сходным уровнем ВВП на душу населения. Так, в Беларуси в общеобразовательных школах на одного учителя приходится менее 9 учеников, в то время как в Чехии и Польше – 11, Германии – 14. Средняя же наполняемость классов в республике составляет 15 учеников при нормативе – 22. В результате этого наша страна испытывает более высокую потребность в финансировании сети бюджетных организаций, имеет более низкий уровень оплаты труда педагогов и меньше возможностей для укрепления материально-технической базы учреждений образования.

С другой стороны, для повышения инвестиционной привлекательности страны, в том числе на общем рынке ЕЭП, Беларусь вынуждена сокращать налоговую нагрузку на экономику. Следовательно, ежегодно снижаются наши возможности по финансированию социальной сферы.

В целях повышения эффективности бюджетных расходов, реализации принципа «инициативной» экономии затрат на содержание бюджетных организаций с 2013 года планируется начать реализацию пилотного проекта по нормативному финансированию 17 учреждений общего среднего образования в г. Минске, Гродненской и Гомельской областях. Эти учреждения будут получать финансирование на основе единого норматива текущих расходов на одного ученика с одновременным расширением прав руководителей бюджетных учреждений по управлению выделяемыми денежными ресурсами. Такой подход позволит

поэтапно оптимизировать штаты учреждений, участвующих в эксперименте, и приступить к сокращению всей сети. Сэкономленные средства будут направляться также на повышение заработной платы педагогам. Поддержку в реализации этого проекта оказывает Министерство образования, которое уже провело значительную подготовительную работу.

Пилотный проект по изменению принципов финансирования в здравоохранении планируется реализовать в организациях Могилевской области и г. Минска. Его реализацию под свой личный контроль взял министр здравоохранения.

Первая часть проекта направлена на совершенствование условий оплаты труда. Специально созданной межведомственной рабочей группой определены критерии установления заработной платы в зависимости от конкретных результатов лечебной и профилактической деятельности врача, что повысит его заинтересованность в повышении эффективности своей работы.

Вторая часть проекта заключается в оптимизации бюджетных расходов на лечение пациентов в стационаре. Как показывает практика, направление на стационарное лечение не всегда бывает оправданным как с экономической, так и с лечебной точки зрения. Поэтому в рамках пилотного проекта предлагается передать частичное фондодержание в учреждениях здравоохранения на уровень поликлиник, что позволит оптимизировать количество пациентов, направляемых на стационарное лечение.

В 2013 году по инициативе министра жилищно-коммунального хозяйства будет